
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Митрополит Иларион: заплахата за присъствието
на християните в Светата Земя не може да не
предизвиква загриженост в Руската Църква 

В интервю за РИА Новости председателят на Отдела за външни църковни връзки на
Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион коментира изявлението на
главите на Църквите в Йерусалим за заплахата за християнското присъствие в Светата
Земя. 

– В Йерусалим по инициатива на Йерусалимския Патриарх Теофил неотдавна се
проведе акция в защита на християнското присъствие в Светата Земя. А след няколко
дни главите на християнските Църкви в Йерусалим излязоха със съвместно изявление
на същата тема. С какво е свързано тяхното безпокойство? 

– Йерусалим е уникален град, свещен за три религии. За притежаването му в течение на векове
са били водени много войни, имало е много борби и вражди. Но в резултат на този сложен процес
е настъпила не победа на една от страните, а установяване на определен баланс на силите. Този
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баланс е изстрадан от поколенията и неговото нарушаване може да доведе до тежки последици. 

Исторически Йерусалим се дели на квартали: християнски, мюсюлмански и юдейски.
Йерусалимската Патриаршия вече много години се опитва да оспори незаконната продажба на
принадлежащите му недвижими имоти в християнския квартал край Яфските порти на една от
радикалните групировки. Фактически става дума не само за възможна загуба на свободния
достъп към Божи Гроб, пътят към който започва край Яфските порти, но и за заплаха за
християнското присъствие в Йерусалим изобщо. Това е много опасна тенденция, която може да
доведе до промяна на статуквото и постепенно изтласкване на християните от града, който е
люлка на християнството. Това е общ проблем за всички християни, не само за православните. Ето
защо Блаженейшият Патриарх Теофил беше подкрепен от главите на всички християнски Църкви
в Светата Земя. 

– Доколко тези промени и заплахи, за които говорите, могат да засегнат Русия и
Руската Православна Църква? 

– Йерусалимската и Руската Църкви заемат съседни места в диптиха: Йерусалимската заема в
него четвърто място, а Руската – пето. Но близостта на нашите Църкви се обяснява, разбира се,
не с това. Хората в Русия са се отнасяли винаги с особена почит към Йерусалимската Църква,
която е била основана първа и е Майка на всички Църкви, и, разбира се, към светините, свързани
със земния живот на Господ Иисус Христос, чиято грижовна пазителка в течение на вековете е
била и остава Йерусалимската Църква. 

Традицията на поклонничеството в Светата Земя се е появила в Русия практически
едновременно с приемането на християнството. Векове наред нашите предци са се стремели да
попаднат в Йерусалим, да се поклонят на Божи Гроб, да посетят светите места. Владетелите на
Русия винаги са смятали за свой дълг да помагат за запазването на християнските светини. 

Днешната заплаха за християнското присъствие в Светата Земя не може да не предизвиква
безпокойство в Руската Църква. Ние споделяме изцяло загрижеността на Йерусалимския
Патриарх и заедно с него призоваваме израелските власти да направят всичко възможно за
защитата на християнската община в Йерусалим, да откликнат на призива на главите на Църквите
в Светата Земя за създаване на специална християнска зона на културно наследство в Стария
Град, за да се запази уникалното своеобразие на християнския квартал. 
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